

# BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.  
Szükségviszonyok Városi bérház. I. emelet.  
Kiadóhivatal: Károl József könyvnyomdája, hol az előfizetések  
és hirdetések felvétetnek.

Felölös szerkesztő és lapfoglalódos:  
**Dr. Lemberger Armin.**  
Főmunkatárs: Schön Odón.

Előfizetési árak  
Égészévre 5 frt., félvére 2 frt 50 kr., negyedévre  
1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 10 kr.  
Hirdetések jutányosan számítanak.

## Előfizetési felhívás

### „BAJAI HIRLAP”

című társadalmi hetilapra.

A „Bajai Hirlap” az újév kezdetén fennállásának **II-ik évfolyamába** lép. Zsenge kora daczára, a szerénytelenség védjaja nélkül, büszke önértéssel tekinthet vissza alig egy évre pályafutására.

Az az intenzív és széleskörű mozgalom, melyet a közép Dunának Baja-Bátaszéknel leendő áthidalása érdekében folyamatba tett és a mely végeredményében a régóta huzódó kérdést az epedve várt megvalósulás stadiumába terelte, bizonyára komoly fáradozásának legszebb vívmányát képezi, a melyre teljes joggal reámutathat.

A törvényeszek visszahódításának eszméjét újra felvetette és annak szükségességét szakszerű cikkeiben beható fejtegetések tárgyává tette. A telekkönyvi hatóság megosztását szigorú elitélésben részesítette. Eher figyelemmel, higgadt tárgyilagossággal szólott hozzá a városi ügyekhez, buzdítja és serkentve, ha bármely intézményben jót és üdvöset vélt felfedezhetni városunk érdekében előmozdítására, de nem riadva vissza az önértékes bírálat hangjától sem, ha a fennforgó körülmények ezt úgy kívánták.

Bizvást állíthatja a szerkesztőség, hogy a lefolyt év keretében nem létezett városunkban egyetlen egy számlottvó mozzanat sem, a melyet a „Bajai Hirlap” figyelmen kívül hagyott volna. A „Bajai Hirlap” nem

kimélt fáradságot, hogy az úttörés küzdelmes nehézségével sikeresen megbirkózhassék. — komoly munkálkodási kedv **volt és lesz** ezentúl is jelszava. Minden egyes száma Baja város érdekeinek szolgálatába szegődött és nem ismert magasabb ezelt, mint ezeknek lelkes felkarolását és előbbrevitelét.

A „Bajai Hirlapot” e törekvéseiben a nevesebb írók tekintélyes számának jóakaró támogatása segítette és fogu ezentúl is gyámolítani. Körültekintő szerkesztés és kiválóan szép kiállítás, mint a milyennel kevés vidéki lap díszekedhetik, a szerkesztőség különös gondját képezi. — Vezetőcikkeiben továbbra is a várost érdeklő ügyeket fogja tárgyalni, tárcaközleményeiben pedig változatosságra és ötletességre törekszik.

**1899. évi január hó 1-étől** új előfizetés nyílik a „Bajai Hirlapra”. Előfizetési árak:  
égész évre 5 frt — kr.,  
félvére 2 frt 50 kr.,  
negyedévre 1 frt 25 kr.

Előfizethetni a lap kiadóhivatalában, **Károl József** könyvnyomdáiban.

Bárataink és jóakaróink kegyes hozzájárulásait ajánljuk lapunkat.

### A „BAJAI HIRLAP”

szerkesztősége és kiadóhivatala.

## Karácsony ünnepén.

(—r.) A gazdagok büszke márvány-palotáiban, a szegények roskadozó kuny-

hóiban egyaránt kigyuladnak a karácsonyra apró mecsesei és feltörök milliók kebléből a hálaadó Alleluja és felhangzik korusban a megváltó Ige: Megszületett a nazarethbeli Jézus! Meghasadtak az ég kárpitjai és lezállt a földre a szeretet anygala! — És elnémul, elül e kalmárvilág vásári zsongása, lecsillapodik e küzdelmes lét dülő fergetege, szent áhitat vonul be a szívekbe, ünnepi hangulatok ejlik rabul a mindennapi viaskodásban elernyedtt élméket, lelkünk megvigasztalódik az imádság nyugalmas részpartjában és felszáll az Úr megszentelt számlayához! Gloria in excelsis Deo! Mint üde harmat az éltikádt föld szomjuzó keblére, mint zsongító gyogyír a fájdalom kínjaiban vonagló szívre, úgy szállt le az örök szeretet égi malaszja a bűn és nyomor fertőjében elmerült világra, hogy kiragadja a süllyedő gályát a magasan torló hullámsírhóból és visszavezereje az elfelelt emberiséget az Istenség tiszta forrásához.

Mint háborgó tengeren az irányvesztett hajó, úgy tévelygett a gyarló ember a mérhetetlen idők küzdelmein keresztül. „Sötét-ségben és a „halál árnyékában” ültenek a népek, a vétek pusztító hatalmától meg-ronyta.” És akkor a betlehemi istálló fészából kisugárzott az a fénylő vezércsillag, mely imádsárra serkenté a napkeleti bölcséket és az isteni kegyelem és irtalmasság hírnöke gyengéd kézzel széthinté az emberi szívek porhanyó talajába a szeretet vallásának termékenyítő magvait, és letévé szilárd alapköveit azon magasztos tanoknak,

## TÁRCZA.

### A spirítizmusról.

A „BAJAI HIRLAP” eredeti tárczája.

F. hó 17-én este a kaszinó helyiségében a Röntgen sugarakról tartott fölolvasásában Székely Károly tanár ur a spirítizmus ellen heves támadást intézett. A tanár ur, a kit én úgy mint embert, úgy is mint volt tanomatam egyaránt szívetek és tiszteltek, elítélte a spirítizmust, melynek „izellen” mutatóványait ostobaságnak bélyegezte és egyúttal örömet fejezte ki, hogy Röntgen sugarakat nem valamely spirítizma nyugmester találta ki, mert akkor éveik bolondították volna az emberiséget szokásuk szerint amításuikkal. Ezekre, a fölolvasás keretében egyáltalán nem tartozó tamadásokra, ohajtok reflektálni, mivel alig hiszem, hogy a tanár ur ép úgy, mint a nagy közönség legnagyobb része a Pesti Hirlap „vegyes”-ein, vagy Tóth Béla ur tárczáin kívül mást is olvasott volna a spirítizmusról.

A milyen ádlatlan dolog arról beszélni, hogy mi lett volna, ha ez, vagy amaz nem úgy történtik, a hogy épen megtrórtán, annyira nem volt ez helyen volt épen a jelen esetben, amikor a Röntgen sugarak feltalálásában épen egy nagy spirítiztának vannak óriási érdemei *Crookes Williamnak*.

Crookes mint a londoni királyi tudós társaság tagja, a thalliumnak és a radiometernek feltalálója, az elektromosságnak legűres tőrben való átmeneteinek keletkező tümenyeit vizsgálta és ezen tümenyek elsőnek vezették őt, a „sugárzó anyag” fogalmához és ő szerkesztette az ugynevezett Crookes-fole csöveket, a melyeket Röntgen a kísérleteinél használt, és u. a. sugárzóanyag további vizsgálataival véletlenül rábukkant ennek azon tulajdonságára, hogy a szilárdtesten keresztül hatolhat.

A 60-as években a spirítizmus kezdetleges formája, az asztalmozgatás annyira elterjedt, hogy

az újságok ösztönzésére a kir. tud. társaság megbizta Crookest, hogy lepezze le a spirítizmus esalását, hogy vegét szakítsa ennek a népholondító babonának. Midőn Crookes kísérleteivel hozzafozott, egyhangu örömmel üdvözölte a napisajtó, mint olyant, ki ezidőszert egyedül van hivata a spirítizmus lelepezésére és a kiről nem lehet fölténni, hogy a médiumok esalásának áldozatul eshetnek. És mi történek. 12 évi fáradságtalan tanulmány után, a melyben segélyére voltak a leg-híresebb médiumok Eglinton, Hommes st. Crookes kiadja könyvét a spirítizmusról a melyben annak valódiságot elismeri és bizonyítja,\*) azután pedig egész életét és munkásságát a spirítizmus terjesztésének szenteli. Mint egy ember zúdul ellene a napisajtó és az akadémiák, s a kit azelőtt őt tartották az egyetlennek, a ki hivata van ezen „szédelgés” lelepezésére, most megtagadják vele a szoidaritást.

És hányan vannak, a kik mint tudósok világ-hírűek és az emberek megdöbbenve hallják, hogy ezekispirítizták: Alfred Russel Wallace, Lombroso, Carl du Prel, Flammarion Camill, Brofferio, Aksakov, stb. Vajon elhílté-e, hogy ezek a férfiak mind csalásnak estek volna áldozatul, vagy hogy ők maguk esalának? Úgyébar nem.

De erről elég. Általános dolgok elmondásával nem lehet elérni még nymit sem, hogy az emberek gondolkodni kezdjenek, inkább reflektállok arra a kifejezésre, melylyel mélyen tisztelt és szeretett tanárom előadását vezegte, hogy a spirítizták mutatóványai „izellenek”.

Elfogom mondani önöknek, hogy milyen egy spirítizta ülés befolyása a budapesti spirítizta egytelhen, és milyen egy magánkörben és bizton tudom, hogy senki ezekben izletleneséget, vagy nevetni valót nem fog találni. Ezen üseket jellemzi az ájtatosság, a vallásosság, a vegtelen türelem, (természetesen azon ülesekrol beszélek,

\*) Spirítizmus, u. Wissenschaft, Lipece 1884.

melyet komoly emberek komoly szándékkal tartanak, nem pedig az olyan szubtilizantaltanczolatásról, a hol minden kisasszony az ideálja nevével akarja kikopogtatni.)

Az egytelhen összesen a tagok közül rendszerint 20—30. öt órákor becsukják az ajtókat, a ki elkésett, az többé be nem jöhet. Hosszú ájtatos ima száll fel az egbe az úrhoz és jó szellemekhez, segítséget kérve a munkánkra, fáradozásunkra. Mely esönd. A médiumok némelyike a magnetikus erő hatása alatt álomba merül. A magnetikus átom mely, nehéz lélekzése hallatszik. A jelenlevők bármelyike átad az üles vezetőjének egy kérdést leirva, a melyet otthon készítet és még senkinek sem mutatott meg. Ezt a kérdést, a mely rendszeren a biblia valamely fejezetének magyarázatát kéri, fölolvassák, mikor a médium a legnagyobb álomba van merülve. És ekkor a médium megmozdul, előrehajlik és az előtte eddig ismeretlen és sokszor nagyon bonnyolult theologiai kérdéssről 1<sup>2</sup>—2 óra hosszat tart előadást, más hangon, mint a természetes hangja, gyönyörű kifejezésekkel, és olyan meggyőzően, hogy meg a legvadabb erküles embert is megtertenie az istenfelelemre és a vallásosságra.

Ha nincs senki, a ki kérdést intézzen, a szellemek maguk adnak fel egy témát, a melyet aztán kifejtjenek.

Az az állapot, a melyben a médium az alatt van, a míg beszél, nevezetik önküveti állapotnak, trancenak.

Érdekes, hogy a budapesti egytel mostani legjobb médiuma zsidó vallású és mégis olyan fonklól szellemző gondolatokat tart Krisztusról, az Isten fiáról, mint a legtudósabb és legműveltebb keresztény theologus. Erre vonatkozólag egyes részleteket fogok idezni, mivel az egész beszédet terjedelme miatt nem közölhetem.

„Akkor elküldte az Atya az égből az ő hű, szeretett fiát a földre ezen tanításal, figyelme-



csak a kormány mellényolja, midőn 1000 frtos államszelegély munkájában isztapja, hanem elől jár a város törlés, bizottsága, midőn a munkálattal költsekre a fős az egy alkertesz fizetésére évi segélyt utalványoz.

Nem halgatható el, a helybeli lakarek-pénztár 25 frtos nemes adományát sem, midőn megadja az eszközeiket, egy magasztos csel sikeres előlétes. Továbbá támogatja az egyesületet a földművelésügyi kormány, a kolosmonostori és a budai gazdasági intézetek fahasmeti adományokkal.

Végül jeletem, hogy a f. év nyarán nagyobb mozgalom indítottunk Baja kerészeti és egyebb élelmi szert képező terményekének lehető nagy piac teremtése végett. A kereskedelmi minisiterium felette olesó szállítási díjtétel megállapítását helyezte kitalálásra, ha a szállításra jelentkezés az ő vározását kielégíti.

Ugy látszik azonban, hogy nagy erőmefeltesítésünkkel összebehozott jelentkezésünk nem lett volna elegendő a külön forgalmi költségek fedezésére, mert ez ügyben illetékes helyről azota mi sem történt. Erős a bizalmunk, hogy Angolszág példájára, nálunk is rövid idő múltán helyettesíteni fogja a vasutat könnyű szállítási szabályzata a nagyon drága postai szállítást.

Ezzel végére értem jelentésünknök, most már azon óhajjal fejezem be azt, hogy a melyen tisztelt közgyűlésnek a multban tapasztalt lelkessége határát ne ismérjen, közis akarral fogjon a jövőben is egyesületünk hazafias támogatására; ugy biztosak lehetünk ama szép események gyorsabb fellendüléséről is, melynek szolgálataba szerződünk.

Kérem jelentésem tudomásul vételét.  
A nagy tetszéssel fogadott jelentést a közgyűlés tudomásul veszi.

Schön Ödn egyesületi pénztáros az előnk felhívására előterjeszti az egyesület elmúlt évi pénztári állományát, mely szerint az 735.12 frt költségzettel zárodik. Majd előadja a jövő évi költségvetést, mely szerint előirányozva van 5150.62 frt bevetel és 4806.56 frt kiadás. A közgyűlés a jelentést helyeslőleg tudomásul veszi.

Ezek után a közgyűlés az elhunyt Heller János választmányi tag helyébe, előnk ajánlatára *Benkő Pöl* gazdasági szaktanárt választja meg.

Végül a közgyűlés *Somogyi Endi* indítványára ugy a titkárnak, mint a pénztárosnak és a gazdálkodás működésükért köszönötelt szavaz, mire Nádor Sándor előnk a közgyűlést bezárja.

(—n)

## Mozgó fényképek.

(Előadatik a Leányegyesület holtapri működéséről előadásán.)

(Su.) Minden alkalommal örömmel vesszük kezünkbe a tollat, midőn a Bajai Jótékonycehu Leányegyesületről, egyet-mást elmondani kívánunk. Ezen egyesületről, mely megtalálta a helyes utat az emberszeretett valódi gyakorlására és amely gyengéd kézzel hozzá tud fordítani ahozz a sebzhez, mely legjobban sajog a társadalom testen, Fáradsáttalan ügybuzgalom, legnagyobb lelkesedés a kitűzött ezel iránt és lankadatlan munkálkodás jellemzi a leányegyesület minden tagját. Csakis ennek köszönhető, hogy aranylág rövid idő alatt, az egyesület oly óriási eredményeket képes felmutatni. Mig a megalakulaskor csak körülbelül 20 gyermek kapott ingyen ebédet, azt is egy oly épületben, mely e czébra egyáltalán nem volt alkalmas, ugy ma, tehát alig két év után, a leányegyesület abban a helyzetben van, hogy 55 gyermeknek ad emni, egészséges, tiszta épületben, mely e rendeltetésnek különösen megfelel.

A város összes iskoláihoz intézetelt felhívás, hogy azon szegény gyermekeket, kik otthon megfelelő táplálékban nem részesülhetnek, küldjék át a leányegyesület népkonyhájába. Majdnem minden iskola, így első sorban az izz. hitközség, és a városi polgári, az ág. év., az ev. ref. iskolák, és a argalmas nének zárdája követte a felhívást, ugy hogy a leányegyesület összes asztalai minden délelőten csak ugy zsibongának az azokat körülbelő ehés gyermekektől. A leányegyesület tagjai pedig sürögnek-forgognak közöttük, osztva a meleg, tálpáló edelét. Oly szép látvány ez, melyet leírni nem, csak végignézni lehet.

De a harminez krajczár havi tagsági díj, ha meg oly csekély is, ugylátszik nemelyeknek megis tulsága terhesnek látszott, mivel a megalakulás óta számosan vannak, kik magukat a tegok sorából törlöttették, de sokkal számosabban vannak azok, kik nem jelentkezték tagokul, halott anyagi viszonyaik ezt nagyon is megengednek. Ez kényszerítette a leányegyesületet arra, hogy mivel sokkal többit ad a szegényeknek, mint amennyit a tag-

dijakból beszéd, másutat és módot találjon, hogy a hiányt pótolja, mert a népkonyhából, la az meg ugy túl van zsufolva, senki, ki kenyeret kér, elküldve nem lesz, és senki, ki felvetelért folyadik, visszatartást nem talál.

Ezért kénytelen a leányegyesület a *Mozgó Fényképek* előadni, hogy ezen a módon közelítse meg a sziveket és ilyen után kerje ki az emberek jótékonyágát és így szerezen az elözöknek minél több kenyeret. Menjen el mindenki, kinek öröme telik a jótékonyág gyakorlásában és ne tekintse senki, hogy hogyan, mikent folyik le az előadás, lehegen mindenki előtt azt, hogy mindez csakis az ehhez szegény gyermekekért jött létre.

## Városi közgyűlés.

Dr. Hegedüs Aladár polgármester a legközelebbi városi közgyűlésre a következő meghívót hasoaltotta ki.

Főispán ur Ó Meltóság irészt a hat évi megbízatás lejártja folytán irésdedesbe jöv, rezint az újonnan szervezett tisztviselői, segéd és kezelő-személyzeti, esselg előleptes folytán irésdedesbe jöv egyebb tiszt, segéd- és kezelő-személyzeti állásoknak választás után leendő beföltésére a *tisztújító szék* határidejéül *f. é. december hó 29-iki napjának d. e. 10 órájá* tüzven ki, van szeresemen a t. bizottsági tag urakat ezen tisztújító székre tisztelettel meghívni.

Ezzel egyidőjűleg tiszteletteljesen ertesiten, hogy a folyó ügvek tárgyalására f. évi *december hó 28-iki d. e. 9 órákor rendezés közgyűlés* fog tartatni, melynek napirendjére a következő tárgyak tüzetnek ki:

1. Polgármester jelentése a közigazgatás állapotáról.
2. A nagym. m. kir. Belügyminisiteriumnak leirata a törvényhatósági szervezési szabályrendeletre nézve felmerült észrevetelek tárgyában.
3. Ugyannak leirata a járdafektetési szabályrendeletre nézve felmerült észrevetelek tárgyában.
4. A városi tanácsnak jelentése a városi legelő haszonberbe adása iránt megtartott újabb árverés eredményéről.
5. Ugyannak jelentése a mértékhteseítő hivatal épületének leontása és anyagainak elárverezése tárgyában.
6. Ugyannak jelentése a városi bérház emeletlen levő II. számú lakás berbeadása iránt megtartott árverés eredményéről.
7. A közigazgatási bizottságja 5 tagnak megválasztása.
8. A számonkérő szék 2 tagjának megválasztása.
9. A tisztújító széken működőni hivatott kijelölt bizottság megalaktása.
10. Az igazoló választmányának az 1899. évre leendő megalaktása.
11. A lovató bizottságnak ugyanazon évre leendő megalaktása.
12. A pestmegyei sárközi ármentesítő társulatnak kérvénye Istvánmeyer külváros és Szent-István község határainál általa emelenő vedtöltes czeljárta ingyenes terület átengedése iránt.
13. A Ferenz-esztorna részvénytársulat igazgatóságának átirata n Sugovicza és kikötő kezelési költségeivel való hozzájárulás tárgyában.
14. Gracza Péter kérvénye a szereszen-utcai 19. és 20. számú ház közötti utczaköz megválasztása iránt. (Első szavazás.)
15. Wagner József kérvénye a sörház- és deszkáz-utczákat összekötő köznek megválasztása iránt. (Második szavazás.)
16. Repka Mihály kérvénye a városi bérházban Szalay Lajos által berben birt IV. számú bérhellyesg berletének átruházása iránt.
17. Mayer József és Szalay Lajos kérvénye ugyanesak a bérház IV. számú bérhellyesg berletének Magyar Józsefre leendő átruházása iránt, és netán utolag meg beérkező és kelően közhirre teendő egyéb tárgyak.

## Helybeli és vidéki hírek.

Felovasás. *Szekély Károly* eist. r. főgymnáziumi tanár tartott f. hó 17-én a „Casino” termében esekély szomsz község elől rendkívül érdekes előadást a „Röntgen sugarakról”, a mely alkalommal igen szép felvetelket mutatott be a budapesti Röntgen laboratóriumból. A vonzóan megírt előolvasás valóban megérdemelte volna, hogy nagyobb

közönség hallgassa meg és igen sajnós jelenség, hogy publikumunknak oly kevés érkeze van a tudományos, de érdekesfűző és a laikusok által is megérthető alakra fölötetett dolgok iránt. A jelenvaltak a nyujtolt élvezetért lelkes tappal jutalmaztak a tudós professor urat.

A pénzügyi bizottság e hó 22-én tárgyalta az ev. ref. egyház azon kérvényét, hogy a város az iskola kibővítés költségeihez járuljon hozzá. A pénzügyi bizottság a kérvényt indoklattan találta és azt akként pártolta, hogy a kulturális alapból 500 forint kiutaltassék.

Törvényhatósági bizottsági tagok választása. Mint ertesülnek, néhány választó polgár a II-ik választókörletben megéjelt választás ellen felszólatást nyujtott be az igazoló választmányhoz.

Ejegyzés. *Wagenhelt Ferenz* helybeli kereskedő folyó hó 25-én tartja eljegyzését, nehá *Rattman József* helybeli iparos kedves leányával *Irenkével*.

Halalozás. Nagy és kiterjedt családát döntött gyszába *paserei Császár Ferenz* földbírtokosnak, f. hó 20-án, élte 73-ik évében hosszabb betegeskedés után bekövetkezt elhunytá. F. hó 22-én d. u. 3. órákor a közönség osztalban részvéte kísérete az örök nyugalom helyére a díszes koszorúkkal borított koporsót. A család részéről a következő gyszajelentést tettük: Alulírottak fájdalomtól megtört szívelel jelentjük a feledhetlen ferj, jó atya, apja, illetve nagyatvának *paserei Császár Ferenznek* f. hó 20-án, d. e. 9-1 órákor élte 73-ik évében hosszas szenvedés és a halalközi szentségének átjatos felvétele után történt gyszás elhunytát. A boldogultnak hiült teteme f. hó 22-én d. u. 3 órákor fog a szt. Rókus temetőben leve család sírjából örök nyugalomra helyeztetni. Az engedztel sz. mise-aldozat pedig f. hó 23-án, pénteken fog a szt. Ferenzkereszti templomban az Urnak bemutatatni. Bajá 1898. december hó 20-án, Áldás és béke lengjen drága leányul felet! *Üz,* paserei Császár Ferenznek sz. Rudny Emma neje, Maria, Peter, Ödn, Emma, Leona, gyermekek, Radány Dező, veje, Paserei Császár Péterné szül. Latinovics Ilona, paserei Császár Ödönne szül. Borics Maria menyéi, Radány Margit ferj, Erdélyi Lajosné, Radány Emma, Radány Jolánra, Radány Elemer, Radány Ernő, Császár Ernő, Császár Ilona, Császár Margit, Császár Vera, Császár Ferenz, Császár Peter, Császár Dező, Tury Albin, unokái, Erdélyi Lajos unoka vő.

A Bajai Korcsolya-Egyelet jegyálajja már majdnem teljesen kész, ugy hogy a 3600 négyezög öl területen már nagyon folynak az öntözések és valószínű, hogy az egyesület már a legközelebbi napokban abban a helyzetben lesz, hogy a jegyálát megépíthassa, miről különben annak idején a közönség fáragszok után ertesítve lesz. Janár 28-án lesz a „Korcsolya-bál”, melynek tiszta jövebelme az állandó jegyálva fentartására fog fordittatni. Üdvözöljük az egyesület vezetőségét, kik ismét egy óriási lépessel előbbre vitte hanyatló sportéletünket.

A bajai polgári olvasó-egyesület 1898. évi deczember hó 31-én az egyesület saját helyiségében tombolával táncmulozt egybekötött szilveszter-estélyt rendez, melyre a nem tagokat is szivesen látja, az egyesület. Kezdeté esti 8 órákor.

A bajai kerek-edő ifjak együletében e hó 26-án d. u. 5 órákor fognak a hirlapok és folyóiratok előrvezeteni.

Szilveszter estély. *Deutsch Mátyás* n Nemzeti Szálló berlője e hó 31-én disztombolával és konfettivel egybekötött szilveszter estélyt rendez.

Táncmulatság. A *bajai ípartesület* saját könyvtára javára 1899. évi január hó 14-én az „Arany Bárány” szálló nagyeremben felolvasás és monologok előadásával egybekötött táncmulatságot rendez: *Misur*: 1. „A Tolvaj”. *Magánjele*: előadja: *Schányi Nándor*, 2. *Szükségesek-e a szórakozások és milyenek legyenek azok?* Felolvasa: *Mihalitsa István* állami tanítóegyezkedi tanár ur. 3. „Férjhez monjek?” *Magánjelet*. Előadja: *Szestény Júliska* kisasszony.

A királyné szobrára. Új-Vehász község Erzsébet királyné szobrára 100 frtot szavazott meg.

A jövő év sajtóságai. A jelen század utolsó előtti éve gszor eszt mutaja fel a naptári sajtóságoknak. Mindenekelőtt igazi „vasárnapi év” lesz a legelőjesebb értelemben, a mennyiben nemcsak vasárnapok kezdődik, hanem vasárnapokkal is végződik. Ez okból oly sok vasárnapokat foghat magában, a mennyit csak egy esztendő tartalmazhat, t. i. 53-at. Másik sajátága 1898-nak abban áll, hogy nemcsak miúd a 4 adventi vasárnapja deczember hora esik, hanem, hogy utolsó vasárnapja éppen december 24-ére, tehát karácsony előtti napra fog esni, a niből önkent követezik az, hogy egymásután 3 piroshatás napban lesz részünk. A másik két nagy keresztény ünnepp ugyan korán lesz a jövő évben. A husvét ápril 2-án, pünkösöd pedig május 21-én követezik be. Krisztus menyhenemetelokor ugy lehet, rossz idők lesz, miután magm az ünnepp május 11-ére esik s 12-én már Pongráczot, az első fagyos szentet ünnepejük. A nagypentekét márczus utolsó napján fogjuk ünnepeitni. A korai husvét követezében karta farsangunk lesz, mely összesen 40 napig fog tartani. Az összes vasárnapok és ünneppak 74 napot vesznek igénybe.

Érdekes műnköcsselel gyarapítja a kalocsai főszékes egyházat *Császka György* érsek. Szent István király ábrázoló művészi ereketártót készítették,



szezeüstből, melyben a sz. király koponyacsontjainak egy darabkáján van elhelyezve, mely drága ereklyét a raguzzi ferenczrendiek ajánlták fel a főpástorok.

**Holdfogyatkozás.** A napilapok oszillogászati tudóstírói holdfogyatkozást helyeznek kiállításra a f. hó 27-éről 28-ra virradó éjfelre. Teljes elcsúszoltság lesz látható egész Európában. Halványvörös lénnyel a hold felülte. Napugarak visszaverődése, részben színszóródása okozza e fényt; az elcsúszoltság pedig a földnek a légkörbe vetett árnyéka idezi elő. A jelenlegi alkalom különösen alkalmas a tünény megfigyelésre. A holdtölte és a decemberbeli napalok rövidsége egyaránt kedvező. A hold aznap már 3 óra 56 perczkor kel, mázsa a látható fölé emelkedik tehát, mire a tünény Leál. Árnyéka fele a hold 10 óra 53 perczkor, teljes fényben újra ragyogni kezd 3 óra 56 perczkor. Éjjeli 12 óra közt eri el az elcsúszoltság tetőpontját. Sajnos azonban, ki a szep egy tünénytel teljesen élvezni akarja, ezen éjjel nem alhatik.

**Alarczos rablók.** Nagy György szabadták eszedéséről a múlt napokban este 10 óra után szokalmat vesz halván hazában, kiment, hogy utána nezzen a kamarában, a hol a baromfi tartotta. A mikor a kamara ajtaját kinyitotta, két bekomozott alak éppen indulóban volt kifele, s baromfival megtöltött zsákokat cipelték. Nagy kérdezte, hogy kicodák és mit akarnak, mire az egyik bekomozott alak viszont azt kérdezte, mit akarsz te? Ése feleje vagott, úgy hogy karját egészen a csontig felhasított s ha felre nem ugrik, az eles kcs a mellébe fordúk. A tolvajok ezután ledobták a zsákokat és elmenekültek.

**Katonák szerzője Szabadkán.** Thury Zoltán a „Katonák” szerzője, a fiatal rózi gárda egyik legkitűnőbb tagja, pénteken az esti gyorsvonattal Szabadkára érkezett. A vasutnál Sziebenburger Károly színtényi bizottsági elnök fogadta. — Ezután a városba hajtatott és Dr. Milko Izidor vendégzerető házában szállt meg. Este jelen volt a darabjainak első előadásán, előadás után a színtársulat tagjai az illusztró fő tiszteletére a Pest szálloda külön termében bankettet rendeztek.

**Szerelmes leány öngyilkossága.** Folyó hó 14-én, reggel Paresities Paulina, 17 éves leány Zombornán, míg az edes anyja a templomban volt, felhasználta a magányt és felakasztotta magát; ugy 7 óra tájban, a midőn az edes anyja a templomból hazajött rémségek fűr talál a szeméi elé; az asztalon a kikészített fehér ruhát, koszorú, levél s melletük egy erőgyertya szomorúan pislógott. Az anya roszolt sejtve, gyermekét mindenfelé kezdte keresni, de seholsem lőtte, míg végre a padlársa fölment, a hola leányát egy gerendán függve találta. Képzeltel a szerencsétlen nő megdöbbenés, a ki a nagy fajdalomtól és az ijedségtől nyomban elájult; magához térvén, a közeli szomszédságha ment segítségért; rövid időre a segítségül hívott szomszed meg is érkezett, aki a szerencsétlen leányt levette a gerendáról, de már a teste egészen merev volt. A fiatal leányt szerencsétlenül szerelmek kergette a halálba.

**A lenyelt fél Stamez Pál** és Fuchs Mátyás b.almási Ivarosok elválaszthatlan jó barátok voltak, így is haltsorban egyaránt osztozkodtak. A napokban is együtt mulattak egy almási korsómban, hol a homoki újra eskühamar ezrette velük hatását, mert megfeléledtek a régi cimborászati örököszevetség és tetellegesség vetemedék. Dulakodás közben Stamez Pál új közeli érintkezésbe jött Fuchs fejjel, hogy Stamez a küzedelmében hevében annak jobbl füfét a főveig leharapta és azt lenyelte. A füfetlen barát úgy verecsen sietett visum repertumot, hogy harapos barátját törvény elé állíthassa. A bíróság azonban a véres corpus delicti után fog először kutatni, kérdés azonban, hogy sikerül-e majd azt előkeríteni?

**Forgó Újság.** A Kossuth Lajos utczán pár nap óta nagy népszerűsít van, mely néha oly mélyeket őrt, hogy a külsőben is órák forgalmat utczán akadályozza a szabadság közlekedést. Az emberek az „Újságírói sorjátek kezeltésének” egy kirkatát bámulják, mely valóban meg is érdemli a figyelmet. Egy feltűnő izéssel kiállított hat oldalú oszlopban tizenkét budapesti napilap ezime alatt olvashatók az illető lapokhoz írókötés legújabb távirati tudósítók, melyek óránkint változnak. Az oszlopot egy leleményes gépvezető folyamatosan forgó mozgásban tartja, úgy hogy az oszlop valóságos forgó újság. Persze a kirkatát nézők is alkalmat felhasználják arra, hogy azonnal ott helyben újságírói sorjátek vásároljanak, mint ahogy az első huzat már január 4-én megvárattak. Egy 50 kross sorjátekvel mely mind a hat huzatú értevényes egy 100.000 koronás fémnyereményt és két 20.000 koronás nyereményt is lehet eszámni.

## CSARNOK.

### Beteg vagyok . . .

Beteg vagyok . . . faradt az én testem,  
Gyógyító irt hiába kerestem,  
Megpihenni úgy szeretnék én már,  
Reám úgy is csak a szenvedés vár!

Jobb volna már nekem a gyötörő,  
Ahol a sok bánat nem gyötör,  
Etelmettem én már minden vagyát!  
Vessétek meg a halotti ágyat!

Édes anyám ne sirass engemet,  
A te fiad oly sokat szenvedett,  
Élő halott vagyok én már régén,  
Jobb lesz nekem ott a sírfenekén!

L. K.

## Leányegylet

vagy

### Miert irigylem a bajai férfi népséget.

(— Melynek csak a vége szomorú. —)

Sok bajom volt már életemben. A legnagyobb mienkór Bajáról esapott ráni és én megis nagyon szeretem ezt az élénk kis alföldi városkát. Hiszen azok az apró, meg nagy kellemtelenségek éppen csak hogy megjésztettek, mint ahogy megjészt egy rövid nyári zivatar hatalmas viláma, a mely azt velem mellettem csap le és csak nagyokora dörög utána az elgolyoztat; következőképen a villám a hetedik harzi egyik korhadi fájába esapott le.

Hogy a doogra terjek: világeletem rövid sorjában nem voltam hámoszor se Baja városában. A korzókat se láttam, Dunaja partját se élveztem. De hát Velenozet is csak feste lettám — legújabbban meg (hogy a divattal tartjak) kétes levelező lapokrol ismerem és bizony mondóm, elragadtatlansá tudnám versbe szedni Velenozo szépségeit: a Lidót, a kanálisát, meg a megboldogult döszce urak palotának komor romjait!

Hat meg azokat a füzes szemű, fekete selymes hajú olasz lánykát!

En istenem!

Igaz, hogy eddigelé csak néhány jumbos és fúndias olasz lányt láttam, a kikre pedig az irigy se foghatta rá, hogy szépek, de a szemük — a tekintetük —

Ha Baja városának utczáit nem is ismerem, ha semmiféle krémes szorzen nem is voltam; ismerem az összes szep leányt, nem csak a kik most illatoznak, de akik valankor — diákkorom idejében — tündököltek Báncsország híres hajóján.

Soha, sehol annyí szep lány — szep asszony nem ternet, mint ebben a városban. És csodálatos! Ha hiszik, ha nem, esupa barna színű, ragyogó fekete szemű!

Első idealomnak aranyvörös színű volt a haja, halvány rozszaszín az arca, piros az ajka, de a szemé — igen az ő szemé is fekete gyemántként ragyogott!

Es ha a keres világ minden sarkában özönlenek is az ifjak oda, a Duna melle, szakasztani egy-egy rozszá abból a gyönyörű virágok kertből, mindig maradt hímő, mely testecskéje hasonmására pompás, illatos rozsváta talad.

(Régi kromikákból olvasám, hogy századok óta így van ez!)

Es ha mindenütt — széles e hazában — egyesültek, társultak alakulnak, Baján „Leányegylet” létezik, mely népoknyáhat csinál, hogy azok a szépek chező napzámokos arván ne csak meleg öblét kapjanak, de izélelet, jót, milyet csak azok a finom kis közek készíthetnek.

Hogy megdöbben a szíveskéjük a palyolat blúz alatt, mikor odajutnyják fözfüket annak a bamba kis fücskának, ki mozhon párt a parolgo etel után . . .

Bizony-bizony mondom, azért irigylem én a bajai férfi népséget, mert ilyen lánykák vannak.

— Hogy ez miért juttolt csak most eszembe?

Megmondom.

Egy meghívót láttam. A Leányegyletet szent karácsonyi másod estején mekedvelő előadásít rendez az ő szépenyí javára. — jatszami fognak egy kedves kis bohózatot, mely meg akkor is kedves, ha két nemet írta. — lénelvöl fognak utána, mulatói és masnap hozzáadják az est jövedelmét a kis vagyónkjainkhoz és ott a népoknyában piruló arczczal, boldogan pihenik ki az est vizsgáat — szépenyí között.

Es én nem lehetek ott ezen a kedves kis mulatságon?

Nem hittek meg rá.

Quasimodo.

## Irodalom.

**Budapesti Napló**, az újságírók lapja. Az a tüzemlyű magyar újságíró, a ki, hogy függetlenítse magát minden politikai befolyás és minden vállalkozó töké nyugtató alól, megazalopta a *magyar erejéből, minden vállalat mellőzészével a szerkesztőj saját tulajdonán alapított* a **Budapesti Napló**-t, méssé sikert ért el. A kelkes kis esapat most, harmadfél év forogzása után a szabadelvű magyar közönségnek legkedveltebb újságsszolgáltatója lett. Magavál hozván fenyes és jóhírű irveket, bámulatos szorgomalom és kitartással gyújtjéni mindnapot össe mind azt, ami a szerkesztőség e lap *szabadelvű és független, minden irányban független* politikájának, nemzeti ezületének és magas izéletek minden huszonnégy órában ismétlődő bizonyosság adja: — **Budapesti Napló** ma már nemcsak keletkezéseinek történetében új es eredi, de a közönség szimpátiáinak gyors felkötésében is eddig nem látott példát mutat. És minden szám arra vall, hogy a **Budapesti Napló** alapító megérdemli ezt a támogatást. A **Budapesti Napló**-nak friss és megbízható értesülései, lelkes, temperamentumos, komoly, tartalmas, hatáskümben valóságos szenecziós *politikai cikkei*, a melyek nyomatékossá teszik a politikai sulyra döntő jelentőségű újság véleményét, *tűzszavainak* magas irodalmi színvonala, *gazdag informáci*

*aragya, kitűnő értesülései, kímértő, állates, változatos, eleven nyelvi* s minderről közlemények változatossága és folyton gyarapodó bősége: napról-napra édesközlésben lamtkodnak arról, hogy a **Budapesti Napló** fenyesen megfelle a legvérsőbb várakozásnak is, a mely megjelenését megelőzte. A **Budapesti Napló** szerkesztősége és olvasó közönsége közt paratlantul meleg és szíves viszony fejlődött ki. Naponként jelentkezik ez a *Szerkesztői izéletek* rovataiban.

A **Budapesti Napló** szerkesztősége, a mely csakis addigi munkásságára, hírlapírói sikereire hivatkozva és a közönség szimpátiára alapelláva fogott hozzá bátor vállalkozásához, nem esalodott önbizálmalom és nem esalodott a közönségen, a mely nagy szeretettel karolta fel ügyét az első perczöl fogva. És hogy a közönség se esalodék benne, arra vallytve szakadtalan buzgósággal és lelkesedéssel törekszik. A szerkesztőség a melynek helysö tagjai: *Vézi József, főszerkesztő, Bram Sándor* felelős szerkesztő, *Ábrányi Emil, Balkay Bela, Clair Vilmos, Cerri, Gyula, Erló Gyula, Péta Bela, Geregy István, Hajdu Miklós, Hárdy Márton, Horváth Elemer, Janócsis Pál, dr. Korács Jenő, Lotzói Andor, Lyka Károly, Márkos József, Merkl Adolf, Molnár Ferenc, Pékár Gyula, dr. Soltész Adolf, Szabó Tivadár, Thury Zoltán* napról-napra egész erejét, egész lelkesedését, összes hírlapírói kitálásait viszi a harcba. Hűségess szövetségese ebben a külső munkáltsák diszes szerve, amelyből csak *Agai Andor, Balogh Pál, Bekesics Gusztáv, Bessenyi Ferenc, Békési Antal, Edeiris Károly, Feszl Géza, Geregy István, dr. Hagura Viktor, dr. Hadis Ignác, Kupa Árpád, Lengyel László, Malonyai Dezső, Menckéssy Kálmán, Szabóné Nagall Janka, Szona Tamás, Szabó Kálmán, Tűmörény István* és *Talsk Anna* nevét említhjük most.

Ez a rugója a **Budapesti Napló** eddigi példátján nagy sikerének és biztosítékát jövőendő szilárd existenzciájának. És meg úgy, Annak az új újságnak, a mely *senki másé, csak a szerkesztőség és a közönségé*, a mely *semmiféle idegen kéz szidgálatában nem áll* és csak a maga munkálkodó embereinek, meg a magyar közönségnek — a magyar szibadelvűségnek az érdekeit szolgálja: *ebben a függetlenségében semmiféle sen hasonlítható hatalmas erőforrása van*. Olvasóink figyelmét új-hol is felhívjuk a **Budapest Napló**-ra és ismételve a *levegőleiben ajánljuk* ezt az újsgót olvasásra azoknak, akiknek a magyar hírlapíródalom magas színvonalának és magyar írők és újságírók hangyaszigoralmában kedvük telik.

— Ebben az időszakban, midőn majdnem napról-napra támadnak olyan új divatokok, melyeknek kepei és utasításai után a mi közönségünk ismétlő asszonyaink nem öltözhetnek, a szepi-irodalmi közleményeivel meg nem elégedhetnek, eher gondall ajánljuk olvasóink figyelmébe a **Divat Szalon**-t, a legelső női lap, mely immár **tizenkét év** óta magyarazza a józan divatot, izéketek ev óta ad **teljes** szepiromalmi lapot regény-mellekletek helyett, lehet két, sőt a gyermekdivatrol szolo lapszakalag együtt tulajdonképen **három lapot évi 6 ft** előfizetési díj fejében. A **Divat Szalon**-nak egy teljes évtized által rendelkezésre állom bebizonyítására, hogy ez a lap, mely után a magyar uriaszonyok szolidan, elegánsan öltözhetnek es ez az, mely **szepiromalmi közönlénye**l mas külön szepiromalmi lap megszerzését teljesen feleslegessé teszi. A **Divat Szalon** mindig nagy sulyt helyeztet a külső ruhák készítésén kívül a **féhermői-divat** bőséges ismertesében, nemkülönb a **gyermekruha-divat** a mely gondall ismertetni a **kezimunkákat**, állandó tanfolyamot vezetlen ama kezmunkák mágyarázására, melyek már szinte a művészet fogalmába tartoznak, ezenkívül, hogy módot nyújtson a ruháknak otthon való és esmos elkészítéséhez, minden előfizetőnek ingyen küld jog es pontos szabások, bármely számban. Úgy kedvezményt és, melyet eddig sem magyar, sem külföldi divatlap nem nyújt. Hogy mindent a **Divat Szalon** látja el a legelsőbb színes képekkel a leguzarabb szabásúakkal, mondaní is felesleges. Es a trükköztes divatlap mellett a **Divat Szalon** egy teljes, gondosan vezetett **szepi-irodalmi lapot** esamol, mely **Szabóné-Nagall Janka** szerkesztésbe alatt **közléményeket, regényeket, elbeszéléseket** ad a legkiválóbb írők tollából. Gondoskodnak talányokrol, helyet ad az olvasók levelezéseknek. Azonkívül pedig, hogy a **szerkesztői izéletekben** mindenki közvélemény attól az irónólól kap benső ügyelhez támascot, kinék emberismeretet, melyseget és finomságot mindig első helyre említi a kritika, állandó ezikkoszorozatban találja **fiatal lányok számára írt gyöngéd tanácsokat**. Olvasóinknak leszünk szíves, baráti szolgáltatást, midőn a **Divat Szalon**-t a **legjobb** női lapot figyelmükbe ajánljuk. Áracsége évre 6 ft, felelve 3 ft, négyedve 1 ft 50 kr.

## A szerkesztő postája.

B. S. Ön kérdést írté hozzáánk, hogy mikép lehetne vólóközni azon „lélektároló henyék” ellen, kiknek nincs elég erkölcsi bátorságuk nyilván fellépni, hanem gyávásgúgában anonyim levelek szúzni meg a bajukat. Az ilyen pímasz fráterek ellen öp oly kevéssé lehet sikerrel védekezni, mint az orozva támadó orgyilkos ellen. Ha horogra kerülnek, az utóbbiak felmagasztalandók, az előbbiek felképedelők és ilykép ártalmatlanná teendők.

# Kazal József könyvnyomdája

## Baján.

Mindennemű könyvnyomdai munkák a legszebb kivitelben elvállaltatnak u. m. könyvek, folyóiratok, ügyvédi és kereskedelmi nyomtatványok,

## névjegyek, eljegyzési kártyák

báli és esketési meghívók, gyászjelentések, falragaszok, számlák, körlevelek stb.

## Le Griffon

valódi francia  
szivarkapapír és hüvely.

Kapható minden jobb kereskedésben.

## Eladó szálló.

A vanczagai dűlőben fekvő régi

## Gludovátz-féle szálló

eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt

őzv. Gludovátz Ferenczné.

Karácsonyi és ujévi ajándékok legolesőbban kaphatók.



Új óra-, ékszer- és kina ezüst tizlet Baján,

A városháza épületében.

## Rákosi Lipót,

műrás.



Ajánlja dús raktárát arany-, ezüst- és fali órákban, valamint mindennemű ékszereket és kina ezüst árukat a legjutányosabb árak mellett.

➤ Régi órákat, láncokat és ékszereket a legmagasabb árban becserelek. ➤  
Mindennemű javítások írásbeli jóttállás mellett a legjutányosabb árban eszközöltnék.

## DIVAT SZALON

divat- és szépirodalmi közlöny.

Szerkesztő:

Fanghű-Gyujtó Izabella és Szabóné-Nogáll Janka.

Az 1896-iki berlini nemzetközi kiállításon az arany éremmel kitüntetve.

**Divat Szalon** megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Dúsos, elegáns kiállítás s különösen művészi kivitelű színes divatcímleppje által díszo minden szalon-asztalnak.

**Divat Szalon** ingyen mellékelődik, az ÚJ GYERMEK-DIVATTAL együtt 44-48 oldalra terjed.

**Divat Szalon** azonkívül, hogy divatképei az uralkodó divat tükrö, folyton közöl képeket Párisból, Londonból, Berlinből is. S ez által az itelen divatlapokat felolgoassé teszi.

**Divat Szalon** rendszeren közöl egyszerűbb toltetöket is és módot, utasítást estosan otthon készíthessék s ennek megkönnyítésére minden 2-ik szárhoz szabás-ív van mellékelve.

**Divat Szalon** minden előfizetőnek mérték után ingyen készítet szabásokat; ez oly kedvezmény, melyet egy divatlap sem nyújt.

**Divat Szalon** közimunkái változatosak, a rendszer használatra szánt himnzősek-től kezdve a legtrikábj, legdivatosabb új közimunkáig mindent bemutat s érthetően tanítja.

**Divat Szalon** szépirodalmi része oly dús, érdekes és változatos, hogy minden más szépirodalmi lapot pótol. Munkatársai közt ott van irodalmunk minden jelöese és gondot foritit arra, hogy a nők lapjában telöességes kedvelt írások is gyakran irjanak. A lap szöllöme mindig tisztolösséges. Keresni a szölyöt, a nemessitöt s kizár minden frivol közöleményt. Lapunkat fiatal leányok is bátran olvashatják.

**Divat Szalon** számról-számra mutatja be kiválóbb hülyégek arcképeit: a művészet, irodalom s a jötekönyvság nevezetesebb nőalakjait.

**Divat Szalon** állandó rovatot tart kérdések és feleletek közlésére. E rovat minden előfizetőnek teljesen díjtalanul áll rendelkezésre.

**Divat Szalon** előfizetési ára: egész övre 6 frt, félövre 3 frt, negyedövre 1 frt 50 kr.

**Divat Szalon** kiadóhivatala kívánatra bárkinek küld mutatványsszámokat ingyen és bérmentve.

**Divat Szalon** kiadóhivatala Budapest, Gizella-tér (Haas-palota).

MINDEN SORSJEGY  
MIND A 6 HUZÁSRA JÁTSZIK

6 HUZÁS UJSÁGIROK-SORSJÁTÉKA HUZÁS 6

FŐNYEREMÉNY  
100.000  
KORONA  
ÉRT.

5 á 20.000  
KORONA STB.STB.

ANYÉREME NYÁRBAKAT  
KIVANATRA ZÖLÖVONASSAL  
KESZPÉNZBEN VISSZAVÁSA  
ROLJA A VÁLLALAT. 1898

EGY SORSJEGY ÁRA 1 KORONA

Huzás jövő héten szerdán.

Sorsjegyeket ajánl:

Bajai Kereskedelmi és Iparbank  
Baján.

# Zongora-raktár Baján!

A t. cz. közönség szives tudomására hozom, hogy a rövid idő alatt európai hírnévre szert tett

## THÉK ENDRE szabadalmazott zongoragyárából

(Budapest, Üllői-út 66.)

# zongora-raktárt

tartok és abban a helyzetben vagyok, hogy pompás zongorákat legujabb szerkezettel ezüstsengesű hanggal bámulatosan könnyű járású claviatúrával

## előnyös fizetési feltételek mellett

a mélyen tisztelt közönség rendelkezésére bocsájthatok,

Megemlítésre méltónak tartom, hogy Budapesten ma már a legtöbb hangversenyen **Thék-féle zongorán játszanak**, melyek kiválóságát mi sem documentálja jobban, mint az a körülmény, hogy a budapesti m. kir. orsz. zeneakademián a zongora tanításra **kizárólag Thék-féle zongorákat** használnak.

## ifj. WAGNER ANTAL

könyv-, zenemű- és papirkereskedő.

### Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp

Ezen hírneves háziszor ellentállt az idő megpróbáltatásait, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bőr-zsírmentes alkalmatlanik köszvényel, csúszással, fagyasszaggatással és meghűlésekkel és az orvokok által bebiztosítottak, s ezek is mindig gyakorlatban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyártója Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszor, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. áttegenként árban majdnem minden gyógyszertárban készletben van; főraktár: **Török József** gyógyszerész Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbortűkű áruval van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes áruvet „Horgony” védjegyét és Richter orvosságos névelőt mint nem va**



lóditi utasítsa vissza.  
RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT.

Teljesen ártalmatlan.

Antiszeptikus és higienikus

### HÖLGY-ÖVSZER.

Teljesen biztos hatású, használata nem kellemetlen és nem kellene több semmilyen gyöngérrőlten és ártalmas gumi- vagy spongya-cikkelt.  
1 doboz (12 db.) 1 frt 50 kr. pontos használati utasítással 1 frt 75 kr. előleges beküldése után bérmentve.

Kapható a feltalálónál:

#### LASZLÓ JÓZSEF

gyógyszerésznél Maros-Ujvár. (Erdély).  
Budapesti Főraktár: **Török József** gyógyszerész, Kerpel, Fehérsas gyógyszeriar Li-pót-kérül 28. sz.  
Bárhová dírcsért szállít.  
(Telefon 3617).  
Czelszereti és kíméletés.

## Szén eladás.

Van szerencsém Tekintetességed szives tudomására hozni, hogy az idén is nagy készletet tartok különféle szenekből, melyeket a következő árak mellett szállítok:

100 kg. elsőrendű salgó-tarjáni	1 frt 30 kr.
100 .. porosz szén	1 frt 82 kr.
100 .. kox	2 frt 95 kr.

A szállítás saját kocsimon, díjmentesen történik. A pontos mérlegelésért felelősséget válllok. Kapható továbbá **bükk-faszén (vasaláshoz)** a legolcsóbb ár mellett. Viszont eladók előnyben részesülnek.

Tiszteltelt

### Podvinetz

Fő-utca. Köbelrausch-féle ház.

**Éltem: Szolid és olcsó kiszolgálás biztosítsa jövőmet.**

## Őszi és téli idényre ajánlok:

Finom férfi felöltőt . . .	13 frt 50 krtól feljebb	Finom női őszi Jaquett . . .	6 frt 50 krtól feljebb
„ „ „ öltöny . . .	13 „ 50 „ „	„ „ téli . . .	6 „ 50 „ „
„ gyermek Costüm . . .	3 „ 50 „ „	„ „ gallér . . . . .	2 „ 50 „ „
„ „ „ öltöny . . .	5 „ 50 „ „	„ fiu és leány felöltők igen	jutányos áron.

**Kérem a czímet jól megfigyelni.**

### KAISER LIPÓT.

Első bécsi női- és férfi ruhakereskedése Baján.  
(A városi bérházban.)